

风靡校园成新宠 是否安全惹争议 畅销“萝卜刀”应该怎么玩?

本报记者 沐方婷

近日,一款名为“萝卜刀”的玩具火了,上甩出鞘,下拉归鞘,伴随着机械结构的“啪嗒”声,刀刃收放自如。作为一款可玩性较高的塑料玩具,萝卜刀也深受福州小学生们的欢迎。萝卜刀有什么魔力?这种玩具真的适合小学生玩吗?记者进行了实地探访。

现象: 萝卜刀成小学生的“心头好”

9日,记者走访市区多所小学附近的文具店发现,萝卜刀成了最近一段时间不少小学生的“心头好”。在林则徐小学附近的一家文具店内,记者看到了“萝卜刀”,这是一款塑料仿刀玩具,基础款的外形有几分神似胡萝卜,配色主打多巴胺风。

该文具店的刘老板介绍,因玩法借助自身重力实现滑动,萝卜刀又名“重力小刀”。在速度加持下,只听“啪嗒”的清脆响声,即可快速出刀收刀。戳在身上,与筷子尖戳人的感觉相似,三五元的价格也让不少小学生实现了“萝卜刀自由”。

“来买的学生挺多的,上一批货几天就卖光了,这批货刚到。”老板一边介绍一边向记者展示了最新的一批货。在基础款上,不少萝卜刀也开始了“进化”,出现了夜光萝卜刀、闪光萝卜刀、萝卜手指以及长达40厘米的超大号萝卜刀等,甚至还有萝卜刀枪、萝卜刀梳子。

“我们现在都玩萝卜刀,我的同学多的有六七把呢!”在湖滨小学附近的文具店内,刚放学的小涛正准备再买一把萝卜刀。他告诉记者,萝卜刀是今年同龄人中流行的玩具,不少同学都在收集,抛出“萝卜刀”三个字,就能立刻打开小学生的话匣子。

“酷”是小涛喜欢上萝卜刀的重要原因。“甩起来很酷,声音也很带劲!”小涛一边说,一边向记者展示了在短视频上学到的招式。“啪嗒”几声,记者眼都没眨,刚出来的刀刃就收进了刀鞘。萝卜刀的爆火也让孩子们开始眼馋心痒,一些攀比风开始出现。

观点: 萝卜刀有没有安全隐患?

萝卜刀好玩,但是否安全?走访中,记者发现,部分基础款的萝卜刀的刀一般般都是塑料钝头,上面标有“3岁+”的年龄标识。小柳小学边上一家文具店员工称,萝卜刀“不锋利也不尖,纯塑料”。

在形形色色的版本中,记者发现有一些萝卜刀刀刃较薄,容易造成划伤,



萝卜刀广受福州小学生欢迎。本报记者 叶诚摄

还有一些萝卜刀刀刃出鞘后长度较长,稍不留神容易伤到别人,并且外包装上也没有相应的提示,只有一些商家会在选购时根据孩子的年龄,给家长稍作建议。

相比于萝卜刀可能造成的物理伤害,一些家长更担心的则是萝卜刀背后可能含有的暴力元素。点开网络上的一些热门萝卜刀短视频,其中不乏传授玩法的内容。其中刺人玩法是主要的玩法之一,视频里的不少大人、小孩拿着萝卜刀,见物就戳。

市民吴先生称,孩子拿着萝卜刀打闹,不仅存在安全隐患,还容易产生潜移默化的影响,激发暴力倾向。因此,福州部分学校也开始禁止学生在课堂上玩萝卜刀,一经发现立即没收,不少孩子也偷偷转移到“地下”玩耍。

但是也有部分家长对此不以为意。

市民潘瑜刚给女儿买了一把萝卜刀,他告诉记者,萝卜刀名称虽然带“刀”,但刀刃边缘和普通幼儿玩具没有差别。“要提到安全问题,那铅笔圆珠笔的危险程度是萝卜刀的数十倍。”他认为,面对一些新事物,不妨拥有更开放的心态。

建议: 给孩子建立玩耍边界

在福建省心理援助协会理事林凤玲看来,萝卜刀一定程度上扩大了玩具的外延,其传递出来的理念可能会影响到一些孩子的行为习惯,需要引起一定的关注,但更需要社会与家长视具体情况理性看待。

“买不买萝卜刀是次要问题,关键是家长对孩子安全意识上的有效引导。与其一味禁止孩子玩萝卜刀,不如学着和孩子‘约法三章’。例如不能把

萝卜刀带去学校,不攻击他人等,给孩子建立行为边界,在边界内享受玩耍的乐趣。”她说。

“事实上,很多问题并不是家长要怎么做就怎么做的,可以和孩子探讨。”林凤玲表示,萝卜刀就是学校和家长普及安全知识的一个契机,当孩子感受到大人将自己作为独立个体进行平等探讨的时候,或许能更加明白事物背后的道理。

面对不少萝卜刀纷纷打出的“解压”口号,林凤玲认为,及时释放积压的负面情绪虽然必要,但可以采取更安全、伤害性更小的方式。她建议,家长可以鼓励孩子参加各类体育活动、娱乐游戏,以此锻炼能力,或多花时间陪伴和倾听孩子,避免采用不恰当的方式去释放压力,进而持续塑造孩子对“暴力因子”的免疫力。

新榕语丝

这段时间以来,一款畅销玩具萝卜刀不但成了孩子们的新宠,也受到了不少成年人的欢迎。在“啪嗒啪嗒”的挥刀出鞘和收刀入鞘间,孩子们享受到了课余的放松和玩耍的乐趣,一些成年人也品尝到了压力的释放和瞬间的轻松。但同时,“刀刃太锋利,有安全隐患”“有暴力倾向”等争议也不断涌现。

萝卜刀现象折射出公众对更加健康有益玩具的需求。玩具之所以为玩

快乐玩耍 健康解压

壹成

具,趣味性是其基本属性。随着时代发展,新出现的玩具更加精巧别致,带给孩子们更大的新奇感和快感。同时家长们也普遍希望,玩具在带给孩子们快乐的同时,也能更加安全、健康,让孩子在玩中学,有益身心发展。毕竟只有这样的玩具才更能持久,不但影响几代人,还能成为经典。

萝卜刀现象反映出人们对有效解压方式的期待。现代社会工作、生活节奏加快。人们在忙碌之余也迫切需要

释放压力。于是,诸如“惨叫鸡”“发泄球”等解压玩具受到了一些职场人士的欢迎,萝卜刀也不例外。但不可否认的是,部分解压玩具在让人解压同时,又容易让人上瘾,甚至传递出一些暴力、负面的倾向。因此,科学解压、有效解压才是人们内心真正的需要。

我们期待,玩具制造者在开发出更多更新奇玩具的同时,也能借此带给孩子和大人更健康向上的力量 and 更科学有效的解压方式。

假金豆套路频出 网购囤货需谨慎 市场监督管理执法人员支招维权方法

本报记者 宋亦敏

近期黄金价格下降,单价低、颜值高的小金豆仍热度不减,网购小金豆更是成了不少年轻人“攒黄金”的首选。但在网络上购买的小金豆,真的可靠吗?

近期,福州的“90后”打工族小李就遇上了金豆诈骗。“本来趁国庆长假,想用囤的金豆打个镯子,结果发现一颗在网店购买的小金豆有问题。”小李说,两个月前,她在网购时发现了一款售价较低的小金豆,“原来我的小金豆都是在品牌金店买的,价格挺高,第一次见到便宜的黄金,还以为商家忘记修改价格,就下单了。”

拿到手后,小李感觉它与别的小金豆有些不同。“摸起来特别硬,表面有很多裂纹,坑坑洼洼的,颜色也比之前在实体店买的更浅,用钳子剪开后,发现裂口有颗粒感,但因为切面也是金色的,就没多在意。”

而在打镯子的过程中,小李发现,这颗金豆被火枪灼烧后开始发黑,用镊子一夹就碎,经过提纯,这颗1克的金豆里仅提出0.3克黄金,其余0.7克为其他金属。



▲在金饰柜台,工作人员展示金豆产品。(受访方供图)

▲顾客在线下柜台购买黄金。本报记者 宋亦敏摄

由于融金前未经检测,且相关凭证早已遗失,小李未能留下足够的维权依据。“本来只是为了省钱,结果赔了这么多,真是贪小便宜吃大亏!”她懊悔地说。

小李的遭遇不是个例。记者在

各大网上购物平台中搜索“黄金金豆足金1克”时注意到,除了价格较高的品牌金豆外,推荐中还出现了不少售价比国内大盘金价低的金豆产品。此类黄金店铺以新店为主,链接不多,但每个链接均有几十到上百不等

的销量,在链接下的买家秀评论里,“含钨、铈,金店不收”等评论更是不在少数。

“现在,假金豆已严重扰乱市场,出现劣币驱逐良币的情况。”金块回收商楚先生坦言,他用客户寄来的60

克金块做了测试,在用测金仪检测时,显示金含量为91%左右,但火检后金块便开始发黑、变脆,经历提纯全流程后,近60克金块仅提炼出38余克黄金,含量仅63%左右。

楚先生告诉记者,此前加入铈、钨的掺假黄金,多数可通过仪器或者水平法检测出来。而铈的密度为21.04克/立方厘米,与黄金密度接近,因此光谱仪在未添加“铈谱线”时,测金仪很难将“铈”和黄金的峰位区分开来。此类掺假黄金只有在经过火检后才会发黑、断裂,现出原形,在专业金店中将这颗金豆加工、熔化、提纯后,就会发现黄金克重严重缩水。

“这类假金豆隐蔽性强,处理起来费时费力,需要一粒一粒剪开、观察、检测,还非常容易因为克重问题跟顾客产生纠纷。”楚先生说,为了规避此类交易风险,目前不少黄金回收商家都已暂停回收金豆,或在交易前向顾客说明“不回收特定品牌外的金豆”。“近期大家可先选购其他黄金产品,并尽量选择品牌、银行等正规渠道购买,规避无名小店、不明购物软

件等,避免自身权益受到损害。”

采访中,一家金店的工作人员表示,如果消费者已经购买了相关金豆产品,可根据掺假黄金所呈现出的特性对产品进行初步判断,若察觉有假,可将金豆拿到第三方有资质机构进行检测,留下相关凭据,以便后续维权。

长乐区市场监督管理执法大队陈曦表示,消费者网购小金豆出现问题,可通过12315热线向店铺注册地或商品接收所在地的市场监督管理局进行投诉,提供网购店铺的店名、营业执照、商品物流单号、购买订单及付款成功凭证,依法依规维权。“消费者提供的第三方有资质机构的鉴定结果也可构成维权证明,但需保证货物的完整性,如一次仅买一颗,则不建议对单一商品进行破坏性验证。”陈曦说。

此外,陈曦建议,消费者网购贵重物品时,最好录下收货、开箱的全程视频,并在视频中指出商品的瑕疵或损坏处,视频需全程连贯没有剪辑。“这类视频在维权中是最具效力的。”他说。

公告栏

遗失声明

●福州市永泰县长庆镇先锋村民委员会遗失空白福建省村集体专用收款票据13份,票号分别为0590151、0590054、0590202、0590245、0590108、0590110、0590111、0590114、0590116、0590117、0590121、0589063、0588507,声明作废。

●高洪霖不慎遗失退休证,证书编号:2020121,特此声明作废。
●林梦佳、郑明星遗失其子郑梓俊出生医学证明,编号:H350514479,出生时间:2008年5月21日,声明作废。
●翁家佳遗失闽侯县农村集体经济组织股权证,证号:350103040306,声明作废。
●马吾得、马麦力哈夫妇遗失其子马泽宇出生医学证明,出生日期:2022年1月29日,证号:V350143916,声明作废。

●福建纵点科技有限公司遗失公章(编号:35010310086628)一枚,法人章(姓名:司徒明)一枚,现声明作废。
●杨小漫遗失连江农商银行股权证,证号:00302318,账号:9010903000101000015401,声明作废。
●福清市江阴零散姐妹家政服务部遗失福清市市场监督管理局2021年12月14日核发的个体工商户营业执照正、副本,统一社会信用代码:92350181MA8UDEGH95,现声明作废。

电信通知
尊敬的客户:
我司将于10月11日0:00至6:00进行福州电信城域网割接操作,届时将影响闽侯上街周边的高清ITV业务,敬请谅解!如发现问题请拨打10000申告。
我司将于10月12日0:10至6:00在福州市金山大道南江滨路附近进行光缆搬迁,届时将影响该地区部分电信的宽、窄、传输等用户,敬请谅解!如

发现问题请拨打10000申告。
我司将于10月13日0:00至6:00进行福州城域网长乐金峰设备升级,届时将影响长乐金峰局向部分AP设备的Chinanet业务,敬请谅解!如发现问题请拨打10000申告。
中国电信福州分公司
电网检修公告
2023年10月17日,国网福州供电公司将在福州市(区、

州、县)部分地区对供电设备实施检修作业。作业期间检修范围内供电将会暂时中断,具体影响范围可登录国家电网95598智能互动网站(www.95598.cn)点击“服务与支持-电力服务”,在“电网检修公告”界面进行查询,也可下载“网上国网”App或关注福建电力微信公众号进行查询。
国网福建省电力有限公司福州供电公司

福建电力 网上国网 微信公众号 App
各类遗失声明、房产声明收费标准:按照标题60元/行(8字以内),正文30元/行(13字以内)收取,不足13个字,按1行收取。
登报地址:鼓楼区小柳路85号2楼福州日报广告刊登处
热线电话:0591-83721111